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Gemeinde Böllen 
 
 

Niederschrift Nr. 10/2018 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Böllen  
 

am 14.12.2018 (Beginn: 19:02 Uhr; Ende: 19:55 Uhr) 
 
in Böllen, Rathaus in Böllen 
 
 
Vorsitzender:  Bürgermeister Bruno Kiefer 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 7 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden  ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Werner Berger 
Gemeinderat Thomas Broghammer 
Gemeinderat Arnold Frank 
Gemeinderat Werner Frank 
Gemeinderat Roland Kämmerle 
Gemeinderat Robert Keller 
Gemeinderätin Veronika Springhart 
 
Es fehlt entschuldigt: 
Gemeinderat Bernhard Karle, krankheitsbedingt 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Erich Glaisner, Rechnungsamt 
Renate Schlageter, Schriftführerin 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 03.12.2018 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am  04.12.2018 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragestunde für die Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Beratung über Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2019 (Vorlage wird nach-

gereicht) 
  
TOP 3: Verschiedenes 
  
TOP 3.1: Rückblick auf das Jahr 2018 
  
TOP 3.2: GR Arnold Frank - Breitmoos 
  
TOP 3.3: GR Arnold Frank - Dank an Bgm. Kiefer 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
TOP 1: 
Fragestunde für die Bürgerinnen und Bürger 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Dieser TOP entfällt, da keine Zuhörer anwesend sind. 
 
 
TOP 2: 
Beratung über Haushaltssatzung und Haushaltsplan 20 19 (Vorlage wird nachgereicht)) 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Kiefer begrüßt Erich Glaisner zu diesem TOP und erteilt ihm das Wort. Herr 
Glaisner referiert ausführlich über die Haushaltsplanung und erläutert ausgiebig die Planan-
sätze. Bei der Wasserversorgung und der Abwasserbeseitigung wurden in einer früheren 
Sitzung die Gebühren erhöht. Durch höhere Einnahmen beim Einkommensteueranteil und 
den Schlüsselzuweisungen und etwa gleichbleibenden Umlagen an das Land und den Kreis 
besteht eine stabile Finanzlage. Lt. Haushaltssatzung ergibt sich im Ergebnishaushalt ein 
Überschuss von 4.900 Euro. Dies bedeutet, dass die Abschreibungen erwirtschaftet werden 
können. Im Finanzhaushalt ist 
ein Zahlungsmittelüberschuss von 10.230 Euro ausgewiesen.  
 
Beschluss: 
 
Die Haushaltssatzung wurde einstimmig beschlossen  
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Der Vorsitzende dankt Erich Glaisner für die gute Arbeit, der dieser für die Gemeinde leiste 
und zeigt sich erfreut über das Ergebnis. Herr Glaisner wird mit einem Präsent bedacht. 
 
 
TOP 3: 
Verschiedenes 
 
TOP 3.1: 
Rückblick auf das Jahr 2018 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Kiefer gibt einen umfassenden Rückblick auf das eher schwierige Jahr 2018. 
Im März/April 2019 wird sich zeigen, was bei der Windkraft geschieht. Er habe die Hoffnung, 
dass die Wogen geglättet werden können und dass es ein ruhigeres Jahr geben werde für 
die Dorfgemeinschaft. Er wünsche es für die Gemeinde und den –rat, aber auch für ihn als 
Bürgermeister. Die Gemeinde müsse weiterhin sparsam wirtschaften, aber bei der Wegeun-
terhaltung müsse wieder mehr getan werden. 2019 werde das Breitband ein zentrales 
Thema darstellen. Ein arbeitsreiches Jahr neige sich dem Ende zu und er habe gutes Ver-
trauen darauf, dass 2020 vielleicht in jedem Haus der Glasfaseranschluss gelegt sei. Im Mai 
seien nun erst noch die Kommunalwahlen. Er dankt dem Gemeinderat für die gute Zusam-
menarbeit und den Vereinsvorständen für ihr Engagement. Seinem Stellvertreter gebühre 
besonderer Dank für die Arbeit, sowie die Wartung und Reparatur der Dorfbeleuchtung. Im 
Anschluss wird zu einem kleinen Beisammensein eingeladen. 
 
 
TOP 3.2: 
GR Arnold Frank - Breitmoos 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR Arnold Frank fragt nach dem Schlüssel zum Breitmoos. 
 
TOP 3.3: 
GR Arnold Frank - Dank an Bgm. Kiefer 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister-Stellvertreter Arnold Frank dankt dem Vorsitzenden für seine gute Arbeit. Im 
Jahr 2018 hätte es fast immer einstimmige Beschlüsse gegeben, was auf eine vertrauensvol-
le Arbeit im Gremium hindeute. Er hoffe auch im Jahr 2019 auf eine gute Zusammenarbeit 
und wünsche allen schöne Weihnachten. 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Die Schriftführerin:  


